



A'  
**TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG<sup>2</sup>**  
**ENG E D E L M É V E L.**

(50.)

Költ *Bétsben*, Karátson - Havának  
 (Decembernek) 20-dik napján, 1793-dik  
 Esztendőben.

*Hadi Környülállások.*

**G**róf *Wurmser*nek 9-dik, és 10-dik  
 Decemberi Tudósításai szerént, követke-  
 zendő elő-adás tétetett közönségessé a'  
*Bétsi Udvari Újság* mellett. — „Decemb.  
 8-dikán, igen nagy küzködések vólt a' ki-  
 költözött *Frantziáknak* — kik *Conde* Hg<sup>2</sup>  
 vezérlése alatt, Tsász. Kir. zsöldön vitéz-  
 kednek — az ellenséges *Frantziákkal*. —  
*Hotze*, és *Lichtenberg* Generálisokat is igen  
 keményen meg-támadta 12 ezernél felesébb

számú Frantziáság, melly *Hornbachból* érkezett *Bitschbe*; de mindenütt Népünk lett utólyára a' diadalmas Fél. Nem nyúghatott azonban Novem. 9-dikén is az Ellenség: mert egész álló nap, annyira háborgatta Seregünk' jobb szárnyát, hogy Gr. *Klenau*, *Ohlungenhez* vonta magát, a' hol segítséget kapván, *Davendorf*ig vertevissza az Ellenséget nagy veszteséggel. — Ugyan az nap, *Hotze*, és *Lichtenberg* Generálisoknak is ismét nagy viadallyaik voltak az Ellenséggel; de újra is győzedelmeskedtek. Gróf *Klenau*' kormányozása alatt, egy 16 fontos ágyút nyertek Vitézeink; a' *Palatinátusi* (*Pfalzi*) Katonák pedig, kiket *Lichtenberg* Generális vezérel, két puskaporos szekeret, és 16 lovakat. — Decembernek 10-dikén, *Drusenheimtől* — *Bischweiler*, *Hagenau*, *Schweighausen*, *Merzweiler*, *Reishofen*, *Wört*, és *Matschthal* helyeken által — *Lembachig* szállította Népét *G. Wur.*, a' *Zinsel* folyó-vize megé, és a' *Motter* folyó-viznek eleibe, a' hol is még mindég kámpiroznak (az ég alatt tanyáznak) Vitézeink: mert minden nap dolgok van az Ellenséggel.“

*Buxweiler* Városa' táján, Nov. 18-dik és 19-dik napjain esett ütközetekről, így ír egy magános Levél: — „A' Frantziák, mintegy 21 ezeren jöttek ellenünk *Saverne* és *Pfalzburg* Várossokból. Ezek ellen indúlt Seregünknek bal szárnyát; Gróf *Gyulay*

Obristlieutenant vezérlette. Alatta volt a' *Leopold Toskána* Huszár Regimentnek 3-dik Májor - Osztálya is. Mindjárt reggel öszve - kaptak Katonáink a' Frantziákkal, 's mindenik részről egynehányan sebbe estek. Tíz óra tájban, az *Insheimi* szállós kertben állott *Huff*-Regimentbéli Gyalogok kéntelenítették a' nagyobb erő előtt visszamozdulni, melly alkalmatossággal *Bader* Oberster' karja meg - sebesített. Mikor a' Gyalogság farolni kezdett: Huszárjaink az Ellenség közzé vágta magokat, *Podhradczky* Főhadnagy' vezérlése alatt. *Vida* Káplár le - vágta a' Frantziák' első Tisztjét; egy más Tisztjeket pedig *Csernátony* Strásá-Mester tsapott agyon. — Az Ellenség, oldalról akart kerülni *Podhradczky* Hadnagynak; de ennek segítségére érkezvén *Viczényi* Hadnagy Huszárjaival, tovább is folyt az igen tüzes tsatá, mellyben el - estek *Vida* Káplár, 's *Gáspár* Közember lovaikkal együtt; és *Fiker* Közemberünk ló nélkül. Más felől Frantzia Huszárok, 's lovas Vadászok jöttek ellenünk. Ezekre mentek Gróf *Eszterházy* Májor, és *Radványi* Kapitány, 's vissza - verték őket. *Veress* Káplárt, *Montyán Mihály* Közembert, és 4 lovainkat meg - ölték a' frantzia kártásgolyóbisok. Negyedfél órakor délután elfoglalta azon *Prinzheimi* geréndet a' Frantziáság, mellyen annakelőtte a' *Huff*-Regimentbéliek állottak volt. — *Hotze* Generális

parantsolatjából, vissza kellett azon geréndet venni a' *Huff*-Regementbélieknek, más Vitézeink' segítségével. E' végre, Nov. 19-dike és 20-dika között való éjtszakán, egy és két óra között meg-támadtuk a' Frantziákat, kiknek egy része alutt volt már; más része pedig főzött. Fegyvereik piramis (süveg - tzukor, vagy nád - kúp) formára voltak öfzve-állítva. Nyakra-főre szaladt a' fel - rezzett Ellenség a' szöllős kertbe, el-hagyván 8 hofszú, és 2 haubitz-ágyút. — Hogy *Frankhold* Májor a' *Huff*-Reg. ből halálos sebet kapott: ez alkalmazással meg-mentették ágyúikat a' Frantziák; hanem tsak ugyan nyertek töllök *Bachó*, és *Székely* Toskána - Hufzár Fő-Hadnagyok egy haubitz, és egy más ágyút, négy munitziós szekerekkel együtt, melyeknek mindenikébe 4 ló volt fogva. Ez úttal sok Frantziákat vágta-le Katonáink. — Igen vitézül, 's okosan kormányoztak *Bachó*, és *Székely* Főhadnagyok, 's közönségesen nagyon jól viselték magokat a' Katonák. Négynek bé-adattak a' neveik, érdem-pénz' nyeres végett. Ketten ezek közzül, le - vágván a' Pattantyús Frantzia Tisztet, és Közembereket, kik egy haubitzal voltak: el - nyerték a' haubitzot. Neveik: *Kis Márton*, és *Füleky György*. — Midőn *Frankhold* Májor halálos sebet kapott, 's a' lova is el - lövetett: *Orbok* Közember le - szállott tulajdon lováról, 's

arra tette-fel a' sebes Májort; 's maga, a' mint gyalog maradt, fegyveres kézzel kivágta magát a' Frantzia Vadászok közzül. *Arshintby* Közember, midőn *Bachó* Fő-Hadnagyra esett volna a' lova, ámbár igen nagy tűzben vólt is: még is ott termett, 's ki-húzván Főhadnagyját a' ló alól, megmentette a' haláltól. El-esett *Záhoránszky* Káplár, 4 Közember, 's 6 ló. Sebet kapott 2 Ember, 's 3 ló. Négy órakor érkezett a' parantsolat, hogy egész Seregünk magát vissza - vonnya. "

Gróf *Wurmser*' Armádiájától Decemb. 4-kén költt más Levélből ezeket olvassuk: „Feldm. Lieutenant Báró *Splényi Gábor* Úr annyira ki-épült már betegségéből, hogy az igen nehéz tábori strapátziákat ki-állhatja, 's különös foganatú eszköz is a' nyughatatlan és szüntelen alkalmatlankodó Ellenségnek vissza - verésében. (Ézt, a' Hadi Kantzellária által ki - adott Hadi Tudósítások is bizonyítják, úgymint a' mellyekben Nov. 19-dikétől fogva gyakor izben magasztaltatnak vitézi bölts rendelései.) Hertzeg *Waldeck* Generális, különös hajlandóságát mutatja ezen derék Magyar Úrhoz: mert mindenkor véle tanátskozik előbb, 's úgy kezd valamelly dologhoz. "

*Worms* (*Vormátzia*) nevü Városából a' Német Birodalomnak, Dec. 8-dikán. — „Még a' múltt Tsötörtökön érkezett ide bizonyos tudósítás, az eránt, hogy Szere-

dára virradóra oda hagyták a' Frantziák *Zweybrücken* Városát, és környékét, 's leg-nagyobb részént vissza-takarodtak előbbeni tanyájokra, a' *Saar*-vize megé; de el-menetelek előtt ki-prédálták (szokások szerént) a' leg-gazdagabb Kalmárok' boltjaikat, 's más tehetős Lakosoknak házaikat is; ezen kívül, két száz ezer forint, sőt a' mint némelyek mondják, két millió livra hadi adót vetettek a' Városra, mellyből mivel nem tsikarhattak-ki egyszerre többet 25 ezer forintnál; el-vittek magokkal együtt Kezeseknek mintegy 15 szemellyeket a' leg-előkelőbb Lakosok közzül. — *Saarbrücken* Városától egy millió livrát kívántak; el-vettek mindazáltal kész pénz helyett az ágybéli készületeket, 's ezüst portékákat is.

Hertzeg *Koburg*' Ármádiájától, olly Tudósítást vettünk Gróf *Sztáray Antal* Generális Urról, hogy még ugyan a' karja, és mellyje' gyengesége miatt nem szolgálhat; de nagy reménység vagyon eránta, hogy a' jövő tavasszal ismét ki-állhat a' Márs' mezejére, ezen esmeretes vitézségű Hazánkfia.

Hertzeg *Koburg*' Ármádiájánál, a' miólta vége van a' mezőn való táborozásnak; nem estek ynلامي igen nevezetes ütközetek; hanem kissebb tsaták történtek mind a' múltt hónapnak utolsó, mind pedig e' most folyónak első napjaiban: mert ki-

ki - rontottak Váraikból a' Frantziák, de mindenkor Vitézeink vóltak nyertesek, a' Hadi Kantzellária által ki-adott tudósítások szerént. Dec. 4-dikén is nevezetesen, 400 gyalog, és 150 lovas Frantziák ki-jövéen *Philippeville*ből, három órákig hadaztak a' *Deutschmeister*' Reg. béli Örállóinkkal; de minekutánna *Barkó-Hufzár* Kapitány *Kerekes* Úrnak bölts rendelése szerént közikbe vágott volna *Barkó-Hufzár* Hadnagy *Szabossy* Úr: szerentsésen vissza-verettek.

A' Királyt-kívánó Frantziák' Seregéről azt a' jelentést tette *Barrere*, Nov. 24-kén a' N. Gyülésének, hogy minekutánna 3-szor veretett volna el az említett Sereg, *Grandville* Városától: kéntelenítettett *Avranches* Városát is oda hagyni; annakutánna *Fougeres* Városából is el-verettetett, és a' *Dol* külső Városokba vette magát.

(*Dol*, és *Fougeres*, Fr. Britanniában; *Avranches*, és *Grandville* pedig Norman-diában fekülznek.)

A' *Párisi* Ifjak közzül is inkább szerettek volna sokan otthonn maradni, mint ki-állani a' hartz - mezejére; úgy hogy még tsalfaságra is készek vóltak vetemedni, tsak hogy meg-menekedhessenek a' hadba való meneteltől, melly eránt jelentést vettek vala, hogy minden órán készen tartsák arra magokat; de nem segíthettek furtsaságok által is magokon: mert Seborvosok rendeltettek-ki, a' kik meg-visgálánának minden

hadba menendő Iffjakat. A' Seborvosok, következő értelmű tudósítással jelentek meg Novemb. 28-dikán a' Nemzet-Gyűlése előtt: „Sok ravaaszokat találtunk mi azok (t. i. az említett Iffjak) között. Némelyek szívó flastromokat (vesikatoriumokat) rakkattak testeikre, olly véggel, hogy elháríthassák a' nyavalyákat, mellyekben nintsenek; mások mankókon jártak, mintha köszvényesek lettek volna; mások ismét felkötve hordozták karjaikat, mintha nem bírták volna azokat; de mi kevés idő alatt meg-orvosoltuk ezen betegeket: mert tsak azt mondtuk nékiek, hogy próbát fogunk rajtok tétetni két tenyeres talpas Legények által; 's mindjárt semmi bajok se vólt.“

A' melly Iffjak ki-rendeltettek Katonának, és még is valamelly úton módon ki-praktikállyák magokat ezen rendelés alól, azt végezte felöllök a' N. Gyűlése, hogy úgy tartassanak, mint Ki-költöztek, 's úgy is büntetessenek-meg; az az, rövidebben ki-mondva: gillotínoztassanak.

A' hadi dolgokra ügyelő Deputátzió' szavára, következő tzikkelyeket végzett Decembernek 2-dikán a' Frantzia Nemzet-Gyűlése:

I.) Egy külföldi Desertor (a' Frantziákhoz másunnan által-fzőkő Katona) se vevődik fel ezentúl a' Közöns. Társaság' Seregei között való szolgálatra mind addig, míg más rendelések nem fognak tétetni.

2.) A' külföldi Seregekbéli Tifzteknek, Altifzteknek, és Közembereknek hasznokra 1792-dik esztendőben Auguszt. 2-dik és 27-dik napjain hozott Törvények vissza-vétetnek, 's úgy tartatnak, mintha soha se lettek volna.

3.) A' Nemzet-Gyűlése bízza a' Közjóra ügyelő Deputátzióra, hogy találjon módokat, mellyeken hasznokat lehessen venni az ilyen külföldi Katonáknak.

*Olasz Országi Tudósítások.*

A' Szárdiniai Király' lakó Városából, *Turin*ből, Novemb. 27-dikén: — „Mind Nemesek, mind Polgárok örömet adják arany és ezüst portékáikat a' pénz-verő házba. Maga a' Király is minden arany, és ezüst edényeit oda küldötte, és már most portzellánról eszik.

*Rómából*, Nov. 29-dikén: — „Pápa ő Szentsége' parantsolatjából, *Ronca Ob.* 800 Katonákat indított a' *Bononiai*, *Rómániai*, és *Urbinoi* Tartományokba; azon Hitelleneknek el-fogásokra, a' kik erőszakosan vásárlottak gabonát, 's titkon Fran. Országba küldötték.“

*Genuából*, Nov. 30-dikán. — „Itt, nappal szép forma-ruhájú Polgár-Katonák strásálnak a' Város' kapuibán; éjjelre pedig forma-ruhátlan Volontérok (szabad-akaratúak) vagynak fel-olftva a' Város' útfáira, 's az ezekre szolgáló külső útakra; de ezek is nem egyébre, hanem tsupán ruhájokra

nézve különböznek a' reguláris Katonáktól. Mind nap - keletről, mind nap - nyugotról sok portékás hajók érkeznek naponként a' mi ki-kötő helyünkbe. — Nagyon féltünk, hogy a' farsangon által nem lesz részünk a' teátrumi mulattságokban; de a' Kormányfő meg-hírdette, hogy minden Teátrók nyitva maradnak: azért is nagy számmal gyülekeztek ide mind Operisták (Éneklők), mind Balletisták (Tánczolók).

Egy hajó, melly csak most érkezett *Toulonból*, azt a' hírt hozta, hogy mintegy 40 szállító hajók érkeztenek oda, hét ezer Portugallus Katonákkal, mellyeket egy Portugallus hajós Sereg - osztály kísért. “

A' Felséges *Nápolyi Királyné*, kinek várandósságáról emlékezünk a' minap, fizerentsésen szült Dec. 2-dikán egy Hertzeg-Affzonykát, kinek neve: *Mária Ersébet*.

#### *Londoni Tudósítások.*

*Nagy - Britanniához tartozó Canada* nevü Tartományából *Északi-Amerikának*, egy jó darabot ajándékozott a' N. Britanniai Király, *de Vaux* nevezetü *Skótziai* fő származású ki-költözött Frantzia Grófnak, a' ki hajdan kedves Embere volt *XVI. Lajosnak*, 's mostan számos ki-költözött Frantziákkal — minden rendből és állapotból valókkal — meg akar ott telepedni. Szállító hajókat, 's egyéb meg-kívántató segítséget is ígért néki az említett Felsőg.

A' Király' indulatjához hasonlót mutatnak *Nagy-Britanniában* más Lakosok is, a' ki - költözött Frantziákhoz. Két Kis-Affzonyok — *Burney*, és *Moor* neveztük — írtak ezen szerentsétlenek mellett, 's írásaikat ki-adatták nyomtatásban. A' nyereséget, melly bément a' nyomtatványokból, ajándékozták az említett ügyefogyottaknak. — (*Burney* Kis - Affzony, esmeretes volt már ez előtt is, *Evelina*, és *Cecilia* nevezetek alatt írtt és ki-nyomtatott költeményes elő - adású erkölcsi tanításairól, vagy *Románjairól*.) — Egy *Londoni* kedves Prédikátor — *Romaine* nevezetű — héti prédikáttzió' alkalmosságával, maga ki-állott a' Templom-ajtóba a' persellyel, 's két száz font sterlinget gyűjtött a' ki-költözött Frantziák' számára. Különös módja volt a' kérésének. Azt mondotta t. i., hogy a' ki nem igaz Kereszttyén, ne adjon semmit; és hogy ő el nem vehet egyebet, hanem csak aranyat.

A' magok szegényeikről se felejtkeznek-el az Anglusok. Hogy mostanában sok Takátsok (Szövök) jutottak szükölködő állapotra: azokat minden módon igyekeznek fel-segíteni. A' múltt Nov. 24-dikén nevezetesen, sok Londoni Templomokban tartattak érettek alamisnálkodásra buzdító prédikáttziók.

*Frantzia Ország.*

A' *Párisi* Magisztrátus — mellynek neve

alatt, ama' két nagy Jákobinusok: *Chaumette*, és *Hebert* hatalmaskodnak, 's az Isteni-tisztelet helyett bálványozást akarnak fel-állítani — azt végezte Nov. vége tájján, hogy minden Frantzia hónapnak utolsó napján polgári gyülekezetek tartassanak az Ész-Templomában, 's páriotai énekek énekeltessenek, és Köz. Társasági tanítások tétessenek. Decemb. első napján pompás Inneptartatott az említett Ész-Templomában *Marátnak* és *Pelletiernek* — ezeknek, a' Rojalista kezek által meg-ölettetett néh. N. Gyülési Tagoknak — tisztességekre, melly alkalmatossággal hajdani Teatrálisa *Monvel* tartott közöns. beszédet. Kék, fejer, és veres színü köpönyeg vólt rajta, mellyre nagy betükkal e' vólt varrva: *Éjz és Igazság*.

Azért írtuk úgy *Chaumette*, és *Hebert*-ről: *akartak*, nem pedig *akarnak* az Isteni tisztelet' helyébe bálványozást állítani-fel; mert a' mint egy *Párisi Levélből* olvassuk, melly költ Dec. 4-dikén, tsak ugyan vólt még is annyi ereje a' *Roberspierre*' ízavainak, hogy a' Párisi Magistrátus vissza-vette azon végzését, mellyet a' múltt postán közlöttünk; 's azt végezte a' helyett, hogy ő többé a' Vallás' dolgában semmi jelentéseket nem akar hallani; továbbá, hogy szabad legyen a' kiknek tetszik, religiót tartani, 's annak gyakorlása végett épületeket is béreni-ki, és Papokat fel-venni magok költségekre;

mindazáltal azok is jó szemmel fognak nézödni, a' kik önként le-mondottak a' Keresztyén Vallásról.

E' szerént itélvén, az újmódi temetés se lehet már ezentúl közönséges, melly abból állott: hogy egy veres sipkás polgári Komisszárius ment, és egy póznára (rudra) függesztett inskriptzió vitetett a' koporsó előtt, mellyet kék, fejér, és veres színű boríték fedett. — Az említett inskriptzió (rá-írás) e' vólt: *Az igaz Ember soha se hal-meg: él az a' maga Polgár-társainak emlékezetekben.*

*Barnavet* nem soká hagyá Párisi fog-ságában ülni a' Revol. Törvényszék. Nov. 29-dikén vete véget ezen nevezetes Ember' életének a' gillotín. Azt jegyzik-meg felöle, hogy midön fel-ült volna a' Hóhér' szekerére, egész halál nézett-ki a' szemeiből: de ele-venebb szinnel váltatták-fel sárgaságát a' Népnök szokott kiáltozásai: *Éllyen a' Köz. Társaság!* Míg vitetett az útszán, sokak-kal beszéllgetett. Midön a' végző helynél le-szállott volna a' szekérről, *Duport du Tertre*vel együtt, a' ki néha napján Igaz-ságra ügyelő Minifterséget viselt, 's most hasonlóképpen gillotínra íteltetett, moso-lyogva szólott azzal valami keveset, annak utánna a' Népre fordúlt, 's beszédet kezdett hozzája tartani; de kéntelenítettett azt meg illetödvé félbe-szakasztani a' lármás kurjou-gatások miatt.

Egy nappal ezek előtt, *Lamarlière* Generális; ötöd nappal pedig két 72 esztendőös Öregek gillotínoztattak - meg, t. i. *de Laverdy Károly Ferentz*, a' ki Státus-Minister, és a' Kir. Kamara' Számtartója vala, *XV. Lajos* Király alatt; és *Chateau Thierry* Brigadéros Generális. Amaz azzal vádoltatott, hogy éhséget igyekezett eszközteni Párisban, melly tzélből sok lisztet résszerént a' vízbe hányatott, résszerént pedig más módon tétetett haszontalanná; a' másíknak az tulajdoníttatott vétkül, hogy 1792. eszt. Jún. 20-dikán, midőn a' Nép a' Kir. Palotába rohant: lövetett arra, a' 102-dik Reg. béli Katonákkal.

Három Személyeket, kik hamissán fogták reájok két Polgár-társaikra, hogy rojalistai módra beszéllettek volna: hat órai szégyen-póltzon való állásra, és húsz esztendei tömlöztzre büntetett a' Párisi Revol. Törvényszék.

A' Nemzet-Gyűlésének 3-dik Decem-beri Ülésében egy levél olvastatott - fel a' többek között, mellyet a' *Lyon*i (vagy az új nevezet szerént, *Ville-affranchiei*) Rev. Törvényszék Novemb. 30-dikán útasított *Párisba*. Ezt foglalta magában a' levél:

„Polgár Elölülő: A' Törvény' mettző vasá, mintegy harmintzig valókat nyakazale naponként a' *Ville-affranchiei* öszve esküdtek közzül. — Foglalatosok lévén mind a' két Törvényszékek a' reájok bízott dolgokban, több Kontrarevoluzionistákat

pufztítottak már ki 200-nál. — Abban a szempillantásban, mellyben kérdőre vonatnak ezek az Emberek, igen buzgó szeretetet nyilatkoztatnak - ki a' Köz. Társaság eránt; de minekutánna bővebben kezdjük vizsgálni az ő hazafiúi virtusaikat: egyszerre ellenkeznek magokkal ezek a' hypokrata Pátrioták, 's tsak hamar ki-mutatják valóságos értelmeket. Alig mondatott-ki némelyekre közzülök a' halálos szententzia: leg-ottan olly bizonytságot tettek, hogy ők a' magok Királyokért hálnak-meg. Mások, midőn a' gillotínra mentek, ezt kiáltozták: *Én XVII. Eajosért halok-meg. Éllyen XVII. Lajos. Magyar Ország.*

*Posonyból*, Dec. 17-dikén. Nagyon uralkodik nállunk a' rothasztó hideg - lelés. Már számosan meg is hóltak benne. Okozza ezt, sokaknak itéletek szerént, a' mód nélkül változó idő.

*A' Kis Kúnságról*, Dec. 13-dikán. Ő Felsége' hadi szolgálatjára a' Ns két Kún, és Jász Distriktusok ismét 600 Katonákat, 's ugyan annyi lovakat fognak adni, kiknek, 's mellyeknek ki állításában, most mindjárt szorgalmatoskodunk. \* \* \*

*A' Grodnói Lengyel Diéta* — mellynek utolsó Ülése, 23-dik Novemberi estvéli 5 órától fogva, 24-dik Novemberi dél-előtti 9 óráig tartott — ezeket végezte Nov. 16-dikán: „Semmi drága köveket, gazdag matériákat, tsipkéket, hintókat, anglus üvegeket, tükröket, portzellánt, és más in-

gó bingó-jószágokat, főképpen semmi Francia Országi portékát, és italt bé nem szabad vinni Lengyel Országba, konfiskátziónak, és még azon felül két ezer forint fizetésnek büntetése alatt; az Uraságok, tsupán lengyel posztóból adhatnak ruhát a' magok tselédjeiknek, 's minden arany, ezüst, és selyem palzománt nélkül; a' Nemesek, a' magok Vajdaságokbeli, a' Katonák pedig rendszerént való forma-ruháikban tartoznak meg jelenni minden tzeremoniákon; a' Polgárok és Zsidók, nem viselhetnek selyem ruhákat, drága bundákat, gyöngyöt 's a' t. Kardot hordozhatnak a' Nemeseken kívül az olyan polgárok is, a' kik magistrátualis személlyek most, avagy vóltak, ez előtt; a' Törvénytudók, Akadémiai személlyek, szabad mesterségeket gyakorlók; és a' valóságos Kalmárok.

A' Római Sz. Székhez tartozott, de most Frantzia Országhoz kaptsolatott *Venaissin* nevü Grófságnak *Vaucluse* nevü helyéből néhány Polgárok jelentek-meg Nov. 30-dikán a' Fr.N. Gyűlése előtt, eggy igen különös ajándékkal, úgymint a' nálók meg-halálozott N. Gyűlési Tagnak *Gasparinnak* szivével. A' Szószólló, ditsérő beszédet mondott *Gasparinnak* érdemeiről, 's kérte, hogy a' sziv tétessék-bé a' leg-tisztább patriotismus' szent helyébe — a' Pántheonba. — Ezen kérésnek meg-  
vizsgálását bírta a' N. Gyűl. a' Tudományi dolgokra ügyelő Deputátzióra.